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A szôlô minôségét alakító tényezôk közül az 
adott szôlôültetvények esetében a termôhelyet 
és a szôlôfajtát állandónak tekinthetjük, 
míg az évjárati hatásokat nem tudjuk 
befolyásolni. Az idei év minden bizonnyal 
az extrém hôségnapjairól és a szélsôséges 
csapadékeloszlásáról válik majd emlékezetessé. 
Jóllehet az évjárati hatások nem szabályozhatók, 
a szüret helyes idôzítésével minden évben a 
lehetô legjobb minôséget érhetjük el.

BELTARTALMI VÁLTOZÁSOK AZ ÉRÉS SORÁN 
A legfontosabb átalakulás a termés beérése so-
rán a cukor-felhalmazódás a bogyókban (1. kép). 
A cukorgyarapodás a szôlôbeérésnek legfonto-
sabb mutatója, amely számos tényezô függvénye 
(szôlôfajta, termôhelyi- és az évjárathatások). 
Idén a szüret idôpontja minden bizonnyal hetek-
kel korábbi lesz, mint az átlagos évjáratokban. 
Megfelelôen beérett szôlô esetében minimálisan 
180-200 g/liter cukortartalom jellemzô, ami 17-
19 mustfoknak felel meg. Ilyen mustfok esetén 
már eltartható és kedvezô alkoholtartalmú borok 
készíthetôk. Nem érdemes ugyanakkor abba a hi-
bába esni, hogy kizárólag a cukortartalom/must-

fok alapján próbáljuk a szôlô érettségét megha-
tározni. Számos más beltartalmi értéket meg kell 
vizsgálnunk azonban, hogy az ideális idôpontban 
történjen a szüret. 

A SAVTARTALOM SZEREPE A termés cukortartal-
ma mellett a második legfontosabb mutató a must 
savtartalma. Magyarországon ezt jellemzôen bor-
kôsav egyenértékben meghatározott, ún. titrálható 
savtartalomban határozzuk meg. Az érett szôlô 
titrálható savtartalma ideális esetben 6 és 9 g/l 
között változik, ami természetesen erôsen fajta-
függô. Az ideihez hasonló, hosszú és forró nyarak 
után különösen fontos odafigyelni a savtartalom 
érésben tapasztalható gyors csökkenésére. Hiába 
sikerül megfelelôen érett szôlôt szüretelnünk, ha 
annak savtartalma már jelentôsen lecsökkent (le-
lágyult). A savhiányos borok diszharmonikusak és 
gyorsan elöregedô karakterûek.

FENOLOS VEGYÜLETEK A vörösborok karakte-
rét leginkább nem a termés cukor- és savtartal-
ma, hanem az ún. fenolos vegyületek határozzák 
meg. Idetartoznak a szôlô/bor színanyagai és a 
vörösborok fanyarságáért felelôs cserzôanyagok 

A szüret idôzítésének szerepe

1. kép: Az érés nyomon követésének 
legfontosabb eszköze  

a mustfokolás

2. kép: A jó vörösbor készítéséhez 
minél kevesebb zöld mag  

maradjon a bogyóban

3. kép: A parcellánként szedett 
bogyóminták alapján pontos képet 

kapunk az érésmenetrôl
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(tanninok). Fontos tudni, hogy ezek az anyagok a 
szôlôbogyóhéjban és a magvakban találhatók, így 
csak egyedi módszerekkel nyerhetôk ki a vörös-
borkészítés során. Lényeges, hogy még megfelelô 
cukor- és savtartalom esetén sem garantált a 
fenolos vegyületek jó kioldhatósága. A termés né-
hány külsô bélyege azonban segíthet abban, hogy 
felismerjük a fenolosan érett állapotot. Ezek közül 
3 emelhetô ki: a kocsány elfásodása, a magvak 
beérése (barnulása), valamint a bogyóhéj színki-
oldása. Ez utóbbiról úgy gyôzôdhetünk meg, hogy 
a kékszôlô bogyójának megnyomásával megfi-
gyeljük a kicseppenô must színét. Amennyiben ez 
már vöröses árnyalatú, az a jól kioldható állapotú 
színanyagokra utal. (2. kép).

CSEMEGESZÔLÔ-FAJTÁK BEÉRETTSÉGE E faj-
ták esetében nem feltétlen szükséges minden pa-
ramétert laboratóriumi módszerekkel ellenôrizni, a 
lényeg, hogy elérjük a fogyasztási érettséget. Ami-
kor kóstoláskor azt érezzük, hogy a cukor és sav 
harmonikus arányban van jelen és finom aromák 
érezhetôk a szôlôbogyókban, amelyek ropogós ál-
lagúak, az adott szôlôfajta szüretre alkalmas álla-
potban van. Szükséges továbbá meggyôzôdnünk a 
megfelelô és egyenletes színezôdésrôl is.

BORSZÔLÔK SZÜRETI IDÔPONTJA A borszôlôk 
esetében nagy figyelmet fordítsunk az érés során 
történô nyomon követésre. Legjobb, ha hetente ve-
szünk bogyómintát (min. 200 bogyó/ültetvény) vé-
letlenszerûen az egyes dûlôkbôl. (3. kép). Vizsgáljuk 
meg a mustfokot, savtartalmat, vörösborszôlôknél 
pedig a fent megnevezett tulajdonságokat. Akkor 
szüreteljünk, amikor a legkedvezôbb mutatók jel-
lemzik a szôlô érettségét. Ha sokáig várunk, alko-
holban erôs, ízben diszharmonikus borokat fogunk 
készíteni.

 Dr. Barócsi Zoltán - Terjék Lajos

Kerti tipp
Különösen a lelágyulásra hajlamos szôlôfajták 
esetében fordítsunk nagy figyelmet a savtar-
talom nyomon követésére az érés során.

A növényi betegségek egy csoportját vírusok 
okozzák. Ezek sok mindenben eltérnek a 
gombák és baktériumok okozta betegségektôl. 
Legfontosabb jellemzôjük, hogy a vírusbeteg 
növények nem gyógyíthatók. Ellenük való 
védekezés egyetlen módja a fertôzés megelôzése. 

A növényi víruskutatás gyors fejlôdése az elmúlt 
évtizedekben volt megfigyelhetô, amikor a parányi, 
nanométer mérettartományba tartozó vírusré-
szecskék mûszeres megfigyelése elektron mikrosz-
kópok segítségével lehetôvé vált. Bár vizsgálatukat 
továbbra is megnehezítik a méretük.

A vírusbetegségek elleni érdemi védekezés 
alapja a vírusfertôzés létrejöttének megakadályo-
zása.

VÍRUSOK TERJEDÉSÉNEK GYAKORI MÓDJAI
•	 Gyakori terjedési mód a szúró-szívó szájszer-

vû rovarok általi terjesztés. A növényeken 
élô, azokból táplálkozó rovarok szipókájukkal 
a vírusfertôzött növényi nedvet a következô 
növény szívása után továbbadják, abban lévô 
vírusrészecskék az új növénybe bekerülve fel-

Amit a növények 
vírusbetegségeirôl 
tudni érdemes

Érésben lévô vírusos paprika
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szaporodnak, és az új gazdanövényt is meg-
betegítik. Gyakori terjesztôk (vektorok) a le-
véltetvek, molytetvek (liszteskék), kabócák, 
pajzstetvek, atkák és fonálférgek is. Közülük 
legjelentôsebbek a levéltetvek, melyek hosszú 
ideig, nagy tömegben élôsködnek a növénye-
ken, szinte minden növényen megtalálhatóak. 
A levéltetvek szerepe nem elsôsorban a növé-
nyek leveleinek szívásával történô gyengítése, 
hanem a vírusbetegségek terjesztése. 1 db 
vírusrészecskét tartalmazó levéltetû egyetlen 
szívása egyetlen levélen már elegendô az adott 
növény fertôzéséhez. 

•	 A fertôzött, élô növények ivartalan szaporítá-
sával is könnyen terjed a vírus. Az oltás, szem-
zés, bujtás, dugványozás, gumók, hagymák 
szaporítása stb. során, amennyiben a kiinduló 
anyanövény vírusos, az utódnövény is vírus-
fertôzött lesz. 

•	 Növények ápolása alatt a fertôzött növény 
nedvével, mely kézre, eszközre rátapad, a vírus
részecskék apró sérüléseken bekerülnek a nö-
vényekbe, és megfertôzik azokat. Ezt a mecha- 
nikai terjedési módot fôleg vágóeszközök idé-
zik elô, de kéz bôrére tapadva is megtörténik. 
A munkaeszközök folyamatos fertôtlenítésével 
a terjesztés csökkenthetô.

•	 Magokkal, részben azok belsô fertôzöttségé-
vel vagy csupán a maghéjra tapadva is, terjed 
a vírus. Ezért különösen fontos vírusmentes, 
egészséges növényrôl származó vetômagot 
használni.

•	 Vírusfertôzött virágok virágpora is terjeszti 
a vírust, és befertôzi megtermékenyítés után a 
termést.

MILYEN TÜNETEKRÔL LEHET FELISMERNI A 
VÍRUSBETEGSÉGET? Vírustünetek sokfélék, 
változatosak, egy adott növényen is többféle ví-
rustünet fejlôdhet ki adott idôben, és idô múlásával 
is változ(hat)nak a tünetek. 

Általában a levéltünetek az elsôk, amelyek 
szembetûnôek és felhívják a figyelmet a beteg-
ségre. Levéllemezen világos és sötétebb zöld foltok 
láthatók egymás mellett, azok széle elmosódott. 
Fertôzés hatására sárga foltok is kialakulhatnak. Az 
elszínezôdést hólyagosság, húzottság is kísérheti. 

A levelek jellegzetes alakja, szélén a fogazottsága 
megváltozik, torzul, kanalasodik, a levelek meg-
keményednek, merevekké válnak. A levelek adott 
növényfajra jellemzô erezettsége is megváltozhat. 
Némelyik növénynél a zöld levél színe vörösre vált.

Hajtások növekedése a szokásostól eltérô, le-
velek között íz-közök lerövidülhetnek. A fiatal nö-
vények korai fertôzésénél a tô növekedése lelassul, 
„csökött”, gyenge növény válik belôle.

Gyümölcsfáknál a levéltünetek mellett a gyü-
mölcsök héján és a húsában is feltûnô elváltozások 
fejlôdhetnek ki. A himlôvírus kajszi-, ôszibarack és 
szilvatermésen elszínezôdô, gyûrû alakú rajzolato-
kat, besüppedô keményedéseket és húsbarnulást 
is okoznak. Mellette a gyümölcs létartalma, cu-
kortartalma lecsökken, íze megváltozik, rostossá 
válik. Zöldségfélék termései egyenetlen felszínûek, 
göcsörtösek, torzultak lesznek, héjukon gyakran 
gyûrûs alakú rajzolatok fejlôdnek ki.

MENNYI IDÔ SZÜKSÉGES FERTÔZÉS UTÁN A 
TÜNETEK KIALAKULÁSÁHOZ? A vírusfertôzést 
elindíthatja egy mikro méretû vírusrészecske is, 
ilyen esetben idô szükséges a vírus felszaporodásá-

A vírusfertôzés azonosítását nehezíti, hogy 
bizonyos hormon hatású anyagok, melyeket 
egyre többet alkalmaznak növekedés és ter-
mésmennyiség fokozására, valamint gyom
irtó szerek, és tápanyaghiányok is kiválthat-
nak hasonló, összetéveszthetô tüneteket. 

 Jó tudni!

Kajszi héján sharka vírus okozta sárga, gyûrû alakú folt
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hoz és növényen belüli szétterjedéséhez. Növény-
ben a vírusok sejtrôl sejtre, majd szállítóedények 
segítségével képesek terjedni, melynek sebessége 
az anyagcseréjük gyorsaságától függ, melegben 
gyorsabb, alacsony hômérsékletnél sokkal lassúbb. 

Nyári idôszakban egyéves, lágyszárú növé-
nyeknél (zöldségeknél, virágoknál) ehhez 3-5 hét 
szükséges. Az idôszak végére a növény csúcsi leve-
lein is megjelennek a tipikus mozaikos foltok. 

Fertôzött magból fejlôdô növényeknél a vírus 
a növény növekedésével terjed, tünetek hamar és 
súlyosan jelentkeznek.

Fás növényeknél a vírusoknak nagy távolsá-
got kell megtenniük, míg a csúcsig is feljutnak, de 
a korona minden részébe szétterjednek, bár a kon-
centrációjuk a levelekben eltérô lehet.

HOGYAN LEHET VÉDEKEZNI A VÍRUSBETGSÉG 
ELLEN? Tudatosan és folyamatosan. Ismerve a ví-
rusok terjedésének lehetséges módjait, valamen�-
nyit figyelembe kell venni.
•	 Magok, élô növények vásárlásánál törekedjünk 

egészséges, vírusmentes anyagok beszerzé-

sére. Gyümölcsfákra rögzített növényi útlevél 
errôl információt tartalmaz. Saját magfogást 
csak egészséges lombozatú, vírusmentes nö-
vényrôl végezzünk.

•	 Amint a szokásostól eltérô egyedet észlelünk, 
aminek tünetei vírusokhoz hasonlók, azokra 
jellemzôek, a beteg töveket érzelemmentesen, 
azonnal távolítsuk el a többi növény érdeké-
ben. A beteg növényt gyökerestôl emeljük ki, és 
ne komposztáljuk!

•	 Levéltetvek és más vírusvektorok ellen 
megjelenésük kezdetén védekezzünk, ne 
engedjük felszaporodni azokat. A migráló, 
vándorló levéltetvekre különösen figyelni ér-
demes, azok hozhatják be magukkal a vírus-
fertôzést.

•	 Metszésnél az eszközöket folyamatosan 
fertôtlenítsük, anélkül a vágó felületre tapadt 
vírusokat mi magunk terjesztjük szét. 

•	 Termesztô berendezésben nevelt növényeknél 
fokozott figyelés indokolt. Rovarháló felszere-
lésével a vektorok berepülése megelôzhetô.

Dr. Némethy Zsuzsanna 

Padlizsán-vírusfertôzés

Vírusos  
díszhagymalevél

Paradicsombogyón vírusfertôzés

Vírusos  
szilvalevél

Sharka vírussal fertôzött szilva

Virussal fertôzött, torzult  
sárgadinnye levelek
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A napjainkban már közkedvelt és elterjedt 
padlizsán története nehézkesen indult Európában. 
Betegségek terjedéséhez kötötték a fogyasztását, 
vélhetôen a nadragulyával való közeli rokonsága, 
illetve az éretlen termések fogyasztása 
következtében jelentkezô kellemetlen tünetek 
miatt. Hazánkban is csak közel 100 éve van jelen 
a termesztésben. 

Bolgárkertészek közvetítésével érkezett meg hoz-
zánk, tôlük ered az általunk is használt, de kissé 
idegen hangzású neve. Másik elnevezése a – más 
európai nyelveken is hasonló jelentésû – tojásgyü-
mölcs a faj termésének eredeti, kisebb és fehér, 
tyúktojásra emlékeztetô alakjára utal.

FAJTAVÁLASZTÁS A növény 40-100 cm ma-
gas bokrot fejleszt, a fásodó szára elég stabilnak 
tûnhet, de célszerû inkább támrendszer (akár egy 
egyszerû karó) mellett nevelni. A legnépszerûbb 
fajták bogyójának színe jellegzetes „padlizsánlila”, 
de halványlila, cirmos, fehér vagy akár még sárga 
termésû fajták is megjelennek a kiskereskedelmi 
forgalomban. Érdekes megfigyelés, hogy a fehér 
bogyójú fajták kevésbé hajlamosak a keseredésre. 
Alakjukat tekintve a termések lehetnek hagyomá-
nyos, alsó része felé kiszélesedôk, de akár teljesen 
gömbölyûek vagy éppen hosszúkás, uborka alakú-
ak. 

TERMESZTÉS A padlizsán termesztéséhez legin-
kább az étkezési paprika szolgálhat mintául. Mi-
vel melegigényes növényrôl van szó, fontos, hogy 
május közepénél elôbb ne kerüljenek ki a palánták 

az ágyásba, mert a késô tavaszi fagyok hatására 
minden bizonnyal elpusztulnak. A palántanevelés-
hez március közepén vethetjük a magokat védett, 
napos helyre. A növényeket 50-70 cm-es sortá-
volsággal és 30-40 cm-es tôtávolsággal ültessük 
ki lehetôleg olyan ágyásba, amelybe korábban, az 
ôszi talajmunkák során érett kerti komposztot vagy 
szervestrágyát dolgoztunk be. Ügyeljünk rá, hogy a 
palánták ne kerüljenek mélyre a talajban. 

Öntözésre a teljes tenyészidôszakban szükség 
van, különben a növény túlél ugyan, de a termé-
sek nem kötôdnek és fejlôdnek. Szeptembertôl az 
újonnan növekvô virágbimbókat el lehet távolítani, 
mert azokból termés már nem fog érni a fagyok 
elôtt, így csak feleslegesen fordít rájuk energiát a 
növény, ahelyett, hogy a már bekötött terméseket 
érlelné. 

Az elsô termések megjelenésére már júliusban 
számíthatunk. A padlizsán közeli rokonainál, így a 
paprikánál vagy paradicsomnál nem olyan kritikus 
kérdés, hogy a szedés optimális idôben történjék. 
Ennél a fajnál azonban fontos, hogy ne szedjünk 
idô elôtt, mert éretlen termések mérgezôek le-
hetnek, de ne is túl késôn, amikor a bogyó már 
túlérett. A termést akkor szedjük, amikor eléri 
a fajtára jellemzô méretet, a felülete fényes, a 
kocsánya világos zöld színû. A matt, ráncos ter-
méshéj, esetleg sötétebb foltok jelenléte túlérésre 
utal, amely kellemetlen, keserû íz, és rágós textú-
ra kialakulásával jár. 

Padlizsán a kiskertben

Kerti tipp
A kisebb termetû fajtákat akár dézsában is 
nevelhetjük a balkonon, de ennél a termesz-
tési módnál különösen ügyeljünk rá, hogy ne 
száradjon ki a növény földlabdája.
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TÁPLÁLKOZÁSÉLETTANI HATÁS A padlizsán 
viszonylag semleges ízével jól illeszkedik a külön-
féle zöldségeket tartalmazó ételekbe, de legna-
gyobb arányban grillezett formában, illetve krém-
ként elkészítve fogyasztjuk. Ajánlott figyelembe 
venni, hogy a padlizsán hajlamos sok zsiradékot 
(akár négyszer annyit, mint a burgonya) felvenni 

sütés során, ezért rántás, bô olajban való sütés 
helyett válasszunk inkább egyéb megoldást, pl. 
roston sütést. 

Magas rosttartalma kedvezôen hat az emész-
tésre. Kevés zsiradékkal, megfelelôen elkészítve 
alacsony marad az energiatartalma, és így a dié-
tázók számára is ideális. További értékes összetevôi 
közül elsôsorban a B1-, B6-, B9- és C-vitamin-tar-
talma a kiemelendô, de ásványi anyagok, így mag-
nézium, kálium, mangán és foszfor is megtalálható 
benne. 

Dr. Szabó Anna

Ne lepôdjünk meg, ha feldolgozáskor a fém 
késsel vagy hámozóval közvetlenül érint-
kezô részek hamar megbarnulnak. Ez egy 
természetes folyamat, a fogyaszthatóságot 
és az ízt nem befolyásolja. Manapság már 
nem szükséges lesózni és kicsavarni a pad-
lizsánszeleteket, ahogy a régi fajtákkal tet-
ték fogyasztás elôtt, hogy a kesernyés ízt 
mérsékeljék, mert a mostani fajták optimális 
idôben szedve már nem keserednek.

 Jó tudni!
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Hazánkban még napjainkban is elsôsorban 
a házi kertek növényei közé tartozik a 
birsalma. Az üzemi birsültetvények területe 
nem jelentôs, a birsültetvények nagy része 
fôleg az Alföldön található. Becslések szerint 
a birstermésünk kis volumenû. Hazánkban a 
birsnek nincs kialakult termesztési körzete, 
házi kerti termesztésével azonban az ország 
minden részében foglalkoznak. 

A birsalma, más néven birskörte (Cydonia oblon-
ga), egy különleges gyümölcs, mely eredetileg 
Közép-Ázsiában honos, ahol fás területeken és 
hegyvidékeken vadon nôtt. Azonban ma már vi-
lágszerte elterjedt és megtalálható.

Európában, különösen a Földközi-tenger 
keleti partjain és a közép-európai régiókban a 
termesztése és elôfordulása igen gyakori, mind 
az éghajlati viszonyok, mind a változatos talaj-
viszonyok ideálisak a növény növekedéséhez és 
termékenyítéséhez, könnyedén megél a szára-
zabb vagy mérsékelten nedves területeken. Ázsia, 
Észak-Amerika és Dél-Amerika, valamint Auszt-
rália bizonyos területein is találkozhatunk ezzel a 
gyümölccsel. Összességében elmondhatjuk, hogy 
a birsalma rendkívül jó alkalmazkodóképességgel 
rendelkezik, és számos területen megélhet és jól 
termeszthetô. 

JELLEMZÔI Közepes méretû fa, amely általában 
4-6 méter magasra nô, de a megfelelô gondozás 
mellett akár 8 méter magas is lehet. A koronája 
terjedelmes és dús. A fa életkora akár 40-50 év 
is lehet. A birsalma virágai fehérek vagy rózsa-
színûek, és csoportokba rendezôdnek a fa ágain, 
igazán gyönyörûek és illatosak. Termése gömböly-
ded vagy hosszúkás alakú lehet, kellemes édeskés 
illatú. A gyümölcs héja sima vagy enyhén szôrös, 
és a színük sárgászöld, és jellegzetes, édes-sa-
vanykás íze van. A termés érési ideje általában 
ôsszel van, szeptember és október között.

ÜLTETÉSE, GONDOZÁSA A birsalma ültetése 
elôtt fontos kiválasztani a megfelelô helyet. Sze-
reti a napos, meleg és jól szellôzô területeket, ahol 
a fa elegendô napfényt kap. Kedveli a mérsékelt 
éghajlatot, és jól tûri a hidegebb téli hômérsék-
leteket, azonban a virágzásakor és terméskötô-
désekor fagyérzékeny lehet. Ezért célszerû olyan 
helyet választani a birsalmafának, ahol a korai 
tavaszi fagyok kockázata minimális. A talajnak jó 
vízelvezetéssel kell rendelkeznie, elkerülve a pan-
gó vizet, mivel nem szereti a túlzott nedvességet. 

Tápanyagigénye közepes, az ültetés elôtt ér-
demes az elkészített talajt komposzttal vagy trá-
gyával gazdagítni, hogy a megfelelô tápanyagokat 
biztosítsuk a növény számára. A birsalmafa ülte-
tése általában tavasszal vagy kora ôsszel ajánlott, 
amikor a talaj hômérséklete megfelelô. Rendsze-
res öntözést igényel, különösen az elsô évben, 

Elfeledett „négy évszakos" gyümölcsfa
A birsalma

A birsalmának számos jótékony hatása is 
van a szervezetre. A birs gyümölcse gazdag 
C-vitaminban, cinkben, káliumban, rézben, 
vasban és élelmi rostokban, így erôsíti a szív- 
és érrendszert, valamint az izmok megfelelô 
mûködését, az immunrendszert, a bélrend-
szert, szebbé teszi a bôrt, és gyulladáscsök-
kentô hatással is bír. 

 Jó tudni!
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ÚJDONSÁG!

A szőlő és bogyós gyümölcsök

Universalis
gombaölő permetezőszere

amely valamennyi gombabetegség 

ellen hatékony.

amíg gyökerei megerôsödnek, valamint a szára-
zabb idôszakokban. Fontos, hogy a talaj mindig 
enyhén nedves maradjon, kerülni kell a túlzott 
vízbeállást, mivel ez károsíthatja a növényt. 
A birsalmafának rendszeres metszése szükséges, 
de csak alakítómetszésrôl kell gondoskodni: a fia-
tal növényeket évente vissza kell vágni, mely se-
gíti az ágak megfelelô elágazását és a megfelelô 
koronaalakítást. Késôbb el kell távolítani a beteg 
vagy elhalt ágakat. 

FELHASZNÁLÁSA A birsalma sokoldalúan fel-
használható, alacsony kalóriatartalmú gyümölcs. 
Frissen fogyasztva kiváló ízélményt nyújt, a lédús, 
édes-savanykás ízével. Frissen fogyasztva gazda-
gítja az ételeket frissességével és zamatos ízével. 
Sokféle sütemény, pite és torta készíthetô belôle. 
A birsalmalekvár készítése is nagyon népszerû, a 
gyümölcs fôzése során a birsalma íze intenzíveb-
bé válik. Készíthetünk belôle savanyúságokat, va-
lamint fûszerként is felhasználható. A fôzés során 
a birsalmát használhatjuk a levesek, mártások és 

egyéb ételek ízesítésére, hogy különleges aromát 
és frissességet adjon az ételeknek, amelyet érde-
mes felfedezni. Készíthetünk belôle ivólevet, gyü-
mölcszselét, befôttet vagy akár birsalmasajtot!

A birsalmafa tavasszal szépséges és illatos 
fehéres és rózsaszínû virágaival kápráztat, nyáron 
dús, esernyôszerû árnyékot ad, ôsszel különlege-
sen ízletes, zamatos és illatos gyümölcsökkel, té-
len pedig mesés formájával nyûgöz le bennünket. 
Így mind a négy évszakban kapunk valamit ettôl 
a fától, amit érdemes a kertünkbe ültetni akkor is, 
ha nincs túl nagy helyünk. A gondozást, ápolást 
meghálálja, hiszen rengeteg örömet, élményt ka-
punk cserébe.

Dr. Karacs-Végh Anita

Kerti tipp
A birsalmafa metszését általában a nyugalmi 
idôszakban, télen érdemes elvégezni.
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Az augusztus közepétôl induló kora ôszi idôszak 
kiválóan alkalmas arra, hogy helyrehozzuk 
gyepünket; felülvessük a kikopott foltokat, és 
a gyors tavaszi indulás érdekében megfelelô 
kezeléssel segítsük az áttelelést. Az új gyep 
telepítésébe is most vághatunk bele nagy 
biztonsággal.

Az idei nyarat is a szélsôségek jellemezték, a hos�-
szan tartó hôséget és szárazságot áradásszerû 
esôzés, vihar, sok helyen jégesô követte. A le-
gyengült fû közül elôtörtek az agresszív gyomok. 
A kerttulajdonosok erôfeszítése ellenére kiszára-
dás, kipállás, gombás betegségek jelentkeztek a 
gyepekben.

MIÉRT ÔSSZEL? Jó idôben elegendô idô áll ren-
delkezésünkre a tereprendezésre, a terület teljes 
gyommentesítésére. A talaj még elég meleg, de a 
levegô már hûvösebb. A fû gyorsan kel, gyorsabban 
megerôsödik, kevesebb teret ad a melegkedvelô 
gyomoknak, amelyek ôsszel már nem csíráznak ki. 
Még nem kell tartani talaj menti fagyoktól.

A természetes csapadék és a reggeli harmat 
mennyisége is több, ami segíti a fûmag csírázását.

A nagy felületek és öntözés nélküli területek 
füvesítésének optimális ideje augusztus második 
felétôl szeptember közepéig tart. Augusztus kö-
zepétôl, végétôl, egészen amíg az idôjárás engedi, 
elvégezhetjük a gyeptelepítést, ha szükséges, a 
meglévô gyepek újravetését. Az ekkor vetett fûmag 
nagy valószínûséggel kikel, a vetés gyommentes 
lesz, és a tél beálltáig a fû kellôen megerôsödhet. 

FÛMAGNÁL IS FONTOS A MINÔSÉG Ha mag-
vetéssel szeretnénk füvesíteni, a siker érdekében 
egyáltalán nem mindegy, hogy milyen fûmagot vá-
lasztunk. Ilyenkor, augusztus közepén látszik a leg-
jobban, hogy a pázsitunk melyik része kér segítsé-
get. Ha az árnyék vagy a taposás túl sok volt, most 
látszani fog. Ilyenkor optimálisan megválogathat-
juk, hogy milyen fûmagkeveréket használunk. Azt 
már jól tudjuk, hogy a jövôbeni használatnak meg-
felelô keveréket kell választanunk: sportoláshoz 
sportkeverék, árnyékba árnyéktûrô, díszpázsithoz 
(amit csak messzirôl nézünk) megint csak másfajta 
keverék javasolt. A fûmagkeverékek összeállításá-
nál figyelembe veszik a változó fényviszonyokat, 
illetve a gyephasználattal kapcsolatos igényeket, 
így minden körülményre találhatunk megoldást. 
Persze, vannak többcélú keverékek is.

Nagyon fontos, hogy az adott fûmagkeverék 
valójában mit is tartalmaz; a vetômagtisztaság azt 
jelenti, hogy elôfordulhatnak-e benne esetleg ide-
gen magvak, valamint milyen a fûmagok csírázó-, 
illetve fejlôdôképessége, azaz milyen gyorsan ad 
tökéletes fedést. Az igazán jó minôségû fûmagke-
verékekben GMO-mentes, hagyományos gyepalko-
tó fajok (csenkeszek, perjék stb.) kiváló tulajdonsá-
gokkal rendelkezô nemesített fajtái vannak. 

HOGYAN TELEPÍTSÜK (ÚJRA) A GYEPET? 
A zsákban lévô magokat vetés elôtt jól rázzuk ös�-
sze, hogy a különbözô magvak egyenletesen oszol-
janak el. A kiszóráshoz használhatunk kézi kiszóró 
készüléket, hogy biztosítsuk az egyenletes kijutta-
tást. A fûmag kiszórása után gereblyével óvatosan 

Itt a telepítés ideje!

Kerti tipp
 A gyepmûtrágyát közvetlenül telepítés elôtt 
kell kiszórni, és a végleges talajegyengetés-
sel egy idôben lazán bedolgozni a talaj felsô 
1-2 centiméteres rétegébe. Használhatjuk 
felülvetésekhez, pótlásokhoz foltszerûen is.
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bedolgozzuk a földbe, vagy takarásként vékony ré-
tegben kiszórhatunk homokot, esetleg tôzeget. Ez-
után hengerezzük vagy tapossuk le a frissen vetett 
területet, majd óvatosan öntözzük be.

A frissen telepített terület kezelése többé-ke-
vésbé megegyezik a vetett, illetve telepített gyep-
szônyeg esetén. A vetés után 2 hétig naponta 
több alkalommal végezzünk 5-10 mm vízadaggal 
frissítô öntözést, hogy a földet nedvesen tartsuk, 
és a gyökeresedés mielôbb meginduljon. Amikor a 
frissen telepített fû növekedése megindult, térjünk 
át a napi egyszeri öntözésre, nagyobb vízadagokkal 
öntözzünk (1 cm/alkalom). Természetesen, ha esett 
elegendô esô, az öntözés csökkenthetô vagy akár 
teljesen elhagyható. Csak a frissen telepített gyep 
6-7 cm-es magasságánál kerüljön sor az elsô vá-
gásra. A területen az elsô fûvágásig akadályozzuk 
meg a taposást.

MIVEL SEGÍTHETJÜK A GYEP FEJLÔDÉSÉT? 
Magvetéses gyeptelepítéshez, gyepszônyegfekte-
téshez és felülvetéshez is érdemes magas foszfor-

tartalmú, biztonságos, hosszú hatástartamú, bur-
kolt gyepmûtrágyát használni, amely nem égeti ki 
a füvet, miközben 8-10 héten át, egyenletesen adja 
ki magából a kellô tápanyagmennyiséget. Ennek 
köszönhetôen a fû gyorsabban és erôteljesebben 
gyökeresedik, a még gyenge, érzékeny gyökér nem 
perzselôdik. Érdemes apró, egyenletes szemcsemé-
retû mûtrágyát választani, amit könnyebb kijuttat-
ni egy kis, kézi kiszóró segítségével. 

Munkatársunktól 

Nem mindegy, hogy a fûmagkeveréket mikor 
csomagolták, és a gyártó meddig garantálja 
a csírázási százalékot (azaz hogy a magok 
adott százaléka biztosan kicsírázik). Nem 
megfelelô tárolás (nedves, dohos helyen vagy 
magas hômérsékleten) jelentôsen csökkent-
heti a csírázási erélyt.

 Jó tudni!
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A cím természetesen túloz, örökké tartó 
növények nincsenek, de ha a tartósság felôl 
közelítjük meg a növényválasztást, érdekes 
kérdésekbe botlunk, A tartósság sokféleképpen 
értelmezhetô, cikkünkben ezt a témát járjuk 
körbe. 

A tartósság értelmezésekor lehet szó arról, hogy 
az adott példány évtizedeken át díszítse a terüle-
tet, de például utcafronti, elôkerti vagy újépítésû 
lakóparkok közös részein ültetett fajok esetében 
az is tényezô, hogy meddig maradnak a helyükön. 
Az ilyen nagyjából bárki által bejárható, mégis kül-
lemre kertként értelmezhetô területeken állandó 
kockázat, hogy a telepített zöldeket elemelik eny-
ves kezek.  Lopásbiztos növények ugyan nincsenek, 
azonban akadnak olyan fajok, típusok, melyek ha-
tékonyabban ellenállnak a lopásnak, kiemelésnek.

DÍSZFÜVEK Elsôként említendôk a díszfüvek, 
melyek csodásan szépítik az utcafronti (általában 
gyepes) földsávot, széles, magas megjelenésükkel 
önmagukban, más növényi dekoráció nélkül is ha-
tásosan dominálják a látképet. Amennyiben szûk a 
hely, díszfûbôl akkor is akad választék, számos faj-
ta rendelkezik kompakt mérettel, egy méter alatti 
termettel, akár szélességrôl, akár magasságról van 
szó. A díszfüvek nagy elônye, hogy közvetlenül 
ültetés után és fiatal korukban jelentéktelen, ér-
téktelen növénynek tûnnek, mire pedig megjelenik 

habitusuk, dekorációs értékük, addigra már széles, 
sok szálból álló tövük, rengeteg hajtásból álló szer-
kezetük miatt gyakorlatilag lehetetlen ôket kitépni, 
elemelni. A díszfüvek közül a legkedveltebb a pam-
pafû, ami ráadásul érdes, éles levélszegélyekkel 
rendelkezik, így kitépéssel a próbálkozókat hamar 
elrettenti. Szintén trendi és nehezen eltulajdonít-
ható díszfû a nádtippan, az alacsonyabb, kompak-
tabb méretet keresôknek pedig az egy-másfél mé-
teres tollborzfû, vagy a molnárpántlika ajánlható, 
de a választék igencsak széles. Az utolsó érv a dísz-
füvek mellett az alacsony gondozási igényük, mely 
jól egybecseng a közös területen való létezéssel.

TALAJTAKARÓK Hasonlóan praktikusak a talaj-
takaró növények, melyek nem igazán ébresztenek 
vágyat az elvitelre, ugyanakkor dekorációs értékük 
mégis magas. Jellemzôen alacsony, 20-40 centi-
méter magas dísznövények, melyek kiválóan elfe-
dik a parlagi, funkciótlan földterületeket, azonban 
megjelenésük inkább semleges, ráadásul mivel ös�-
szefüggô, kiterjedt zöld szônyegnek tûnnek, nem is 
igazán feltételezhetô, hogy el lehetne vinni ôket.  

Közöttük is akadnak virágzó, látványos fajok, 
ilyen például a terülô madárbirs, a svéd madárbirs, 
a kékszakáll, a hanga, az arany kecskerágó, az or-
báncfû, vagy éppen a japán kövérke. 

TÜSKÉSEK, SZÚRÓSAK A növénylopások semle-
gesítésére kifejezetten alkalmasak a tüskés, szúrós 

Növények az „örökkévalóságnak"

Kerti tipp
A talajtakarók szintén áldásosan alacsony 
gondozási igényûek, így különösen alkalmasak 
a közös tulajdonú (például társasházi) terüle-
tek színesítésére, de magánházi elôkertekbe 
is jó választások, hiszen az utca felôl nézve 
tetszetôs lesz a látvány, mégsem kell sokat 
törôdni a gyakran mostohagyermekként kezelt 
kerítés menti belsô sávval.
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növények, ezeket megmarkolni, megfogni is fájdal-
mas, nemhogy kihúzni, kirángatni a földbôl. A tüs-
kés cserjék közül elterjedt utcafronti növény a na-
rancssárga termésével rikító homoktövis, kedveltek 
a tûztövis-félék és említésre méltóak a magyal-, és 
borbolya-félék is. 

FACSEMETÉK Érdekes elképzelés lehet a koros, 
elônevelt facsemeték ültetése is. A facsemeték 
különösen veszélyeztetettek, hiszen egy minôségi, 
oltott csemete csinos összegbe kerül, eltulajdonítá-
sa pedig pillanatok alatt véghez vihetô, pár rántás, 
és már a kocsiba dobható a szerzemény. Megoldás 
lehet, ha a veszélyeztetett helyekre többéves, elô-
nevelt, úgynevezett koros konténeres facsemeték 
kerülnek, melyek már több méter magas lombozat-
tal, ágrendszerrel rendelkezô fiatal fák, így hirtelen 
ellopásuk nem kivitelezhetô, de általában sem al-
kalmasak arra, hogy gyorsan kiemelésre kerüljenek 
és elszállíthatók legyenek. Persze ezek a fák jóval 
drágábbak a csenevész, 60-80 centiméteres társa-
iknál, azonban választásukkal nemcsak nyugalmat 

és biztonságot lehet nyerni, de a fanevelés elô – 
gyakran igencsak kritikus 5-7 évét is át lehet ugor-
ni egy huszáros vágással. 

A fenti ötletek természetesen nem csak utca
frontokon vagy közös területeken alkalmazható-
ak, hanem bármikor és bárhol, ha az a cél, hogy 
az ültetett növények a lehetôségekhez képest a 
leginkább lopásbiztosak legyenek, így nyaralóknál, 
hobbitelkeknél vagy egyszerûen hagyományos ker-
tekben is. 

Megyeri Szabolcs
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Napjainkban egyre inkább érezzük a klímaváltozás 
hatásait a kertjeinkben is, nemcsak nyáron, de 
tavasszal is elôfordulhatnak hosszabb-rövidebb 
száraz és forró idôszakok. Az öntözés észszerû 
formáinak megválasztásán túl elôtérbe kerül 
a szárazságtûrô, mediterrán eredetû növények 
alkalmazása is. Díszítô értékük és hasznosságuk 
mellett e tulajdonságuknak is köszönhetô, 
hogy a levendula, az orvosi zsálya vagy a kerti 
kakukkfû egyre népszerûbbek és elterjedtebbek a 
házikertekben és a közterületeken is.

SOKRÉTÛ A mediterrán származású, szárazság-
tûrô és mészkedvelô, törpecserje életformájú kerti 
kakukkfû (1. kép) az európai, ezen belül fôként a 
mediterrán gasztronómia fontos fûszere. Nélkü-
lözhetetlen alkotója a francia friss fûszercsokornak 
(bouquet garni) és a Provence-i fûszerkeveréknek 
(Herbes de Provence). Gyógynövényként is igen 
jelentôs, az ókor óta ismert fertôtlenítô hatását 
elsôsorban a timol nevû illóolaj-komponensnek 
köszönheti. Ismert még baktériumölô, gombaölô, 
kiemelkedô antioxidáns, légúti görcs- és nyákoldó 
hatása is. Leggyakrabban köhögéscsillapításra és 
felsô légúti megbetegedésekben használják tea, 

tinktúra, drazsé vagy tabletta formájában. A koz-
metikai, az élelmiszer- és a gyógyszeripar is széles 
körben alkalmazza, valamint növényvédô szerként 
is nagy jövô elôtt áll. 

HELYE A KERTBEN A kerti kakukkfû díszítô ér-
téke tavasszal teljesedik ki, amikor a kis félgömb 
alakú cserje virágba borul, és az álfüzérben elhe-
lyezkedô halványrózsaszín virágok beborítják az 
egész bokrot (1. kép). Késôbb szerényebb megjele-
nésûvé válik, mivel apró, sötétzöld, két szélén lefelé 
göngyölt levelekkel borított bokra már nem virágzik 
újra. A Földközi-tenger északnyugati partvidékének 
mészkôhegységeibôl, száraz, meleg, déli lejtôk-
rôl származó kerti kakukkfû (Thymus vulgaris L.) 
eredeti termôhelyén a tengerparti törpecserjések 
jellegzetes növénye, melynek a nyári idôszakban 
a napos, száraz idôjárás mellett a hosszú hetekig 
tartó 40 °C közeli nappali hômérsékletet is tûrnie 
kell. A termesztett és a házi kertünkben elültetett 
fajták esetében is megfigyelhetô a szárazságtûrés, 
de a növények jobb kondíciója érdekében a különö-
sen a hosszan tartó száraz idôszakokban érdemes 
az öntözésrôl gondoskodni.

Kertünkben akár egy tô elhelyezése is ele-
gendô lehet, melyet a fûszerkertbe, fûszerspirálba 
vagy ágyásba ültetünk, de képezhetünk belôle ala-
csony sövényt is: sorba ültetve, nyírható kis sze-

Szárazságtûrô gyógy- és 
fûszernövényünk: a kakukkfû

1. kép: A kerti kakukkfû virágzó hajtásai

Kerti tipp
A kerti kakukkfüvet akár egész évben hasz-
nosíthatjuk friss fûszerként, ha levágjuk az 
ágacskáit a kertünkben található bokrokról 
vagy a cserépben nevelt növényekrôl. Éte-
leink dekorálása mellett készíthetünk belô-
le (rozmaring, bazsalikom, borsfû, oregano, 
babérlevél, snidling vagy póré hozzáadásá-
val) a franciák által kedvelt friss fûszercsok-
rot (Bouquet garni) is, melyet mediterrán le-
vesek, ill. szószok ízesítésére használhatunk. 
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gélynövényként is hasznosítható. Cserepes, dézsás 
növényként, vagy balkonládában is tartható, de 
ilyenkor kültéri elhelyezésnél takarással, téliker-
ti körülmények között pedig idônkénti öntözéssel 
meg kell óvni a téli kiszáradástól. 

SZAPORÍTÁS ÉS GONDOZÁS A kakukkfû me
szes, termékeny, jó vízáteresztô-képességû laza és 
középkötött talajokon fejlôdik megfelelôen. Fény
igényes és melegkedvelô, de a hótakaró nélküli 
teleken hazai körülmények között kissé fagyérzé-
keny. Közepes tápanyagigényû, ültetéskor érdemes 
hosszan feltáródó granulált szerves trágyát vagy 
alginitet a talajba helyezni.

A kakukkfû szaporítható magról, palántane-
veléssel, melyhez a magvetést házi körülmények 
között márciusban fedett felületek alatt végezzük. 
A magvetéshez használt apró, gömbölyû, barnás-
vörös makkocska terméseket 0,5-1 cm mélyen he-
lyezzük a palántaföldbe, cserepekbe vagy szaporí-
tótálcákba. A kicsiny csíranövények 2 hónap alatt 
kb 8-10 cm-es magasságot érnek el, ekkor már ki-
ültethetôk. A kerti kakukkfû vegetatív úton, félfás 
dugványozással (3. kép) vagy feltöltéses bujtással 
is szaporítható. Kiültetéskor vegyük figyelembe, 

hogy a kerti kakukkfû 40-50 cm átmérôjû, félgömb 
alakú, tövénél erôsen elfásodó, dúsan elágazó bok-
rot képez (2. kép). Jelentôsebb kórokozója, illetve 
kártevôje nem ismert, de rozsda, lisztharmat, illet-
ve levéltetvek, vagy takácsatkák megjelenhetnek, 
és kártételük egyes évjáratokban jelentôs lehet.

SZEDÉS ÉS FELDOLGOZÁS A virágzás idején 
érdemes a kerti kakukkfû hajtásait levágni és szá-
rítással tartósítani, így az év minden szakában lesz 
kakukkfû fûszerünk és tea alapanyagunk. A szárítás 
után a morzsolás is egy fontos mozzanat, mert a 
szárakat el kell, hogy távolítsuk, miután az értékes 
leveleket és virág részeket leválasztottuk róla. Csak 
ez utóbbiak használhatók fel fûszerként és gyó-
gyászati célra is. A teljesen száraz, morzsolt ka-
kukkfüvet nedvességtôl és fénytôl elzárva érdemes 
aromazáró, bélelt papír, fém, üveg, vagy kerámia 
edényekben tárolni felhasználásig. A késôbbiekben 
házi körülmények között is készíthetünk a szárított, 
morzsolt kakukkfûbôl teát, vizes-alkoholos kivona-
tot vagy fûszerkeveréket is.

Dr. Pluhár Zsuzsanna
(A cikkben szereplô képek a szerzô felvételei )

A mediterrán eredetû, kis fás bokrot alkotó 
kerti kakukkfû hazai rokonai a hazánkban 
száraz gyepekben sokfelé elôforduló, heverô 
szárú vadkakukkfû fajok, melyek enyhébb 
illatúak és hatásúak, de ugyanúgy alkalmaz-
hatók, mint a kerti kakukkfû. Közülük kedvelt, 
nyár közepén virágzó, sziklakertekben rózsa-
szín gyepet alkotó, dísznövényként is ismert 
faj például a mezei kakukkfû (4. kép). 

 Jó tudni!

A kakukkfû illata igen változatos lehet, mely 
az illóolaj fô összetevôjétôl függ: a jellegze-
tes kakukkfû aroma mellett léteznek citro-
millatú, levendulára, fenyôre vagy oreganóra 
emlékeztetô illatú fajták is. A termesztésben 
azonban elsôsorban a gyógyászatilag és 
fûszerként is legértékesebb timolos illóolajú 
változat terjedt el.

 Jó tudni!

2. kép: A félgömb alakú kerti 
kakukkfû bokor 

3. kép: Gyökeres kerti  
kakukkfû dugvány 

4. kép: Mezei kakukkfû  
mint sziklakerti növény 
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Levéltetvek, molykártevők, pajzstetvek,
bogarak, rágó- és szívó kártevők elleni
védekezéshez.

Virágzó állományban, illetve virágzó
gyomnövények jelenléte esetén is
használható.

Számos növénykultúrában használható.

Kimagaslóan hosszú hatástartam.

Keresse az eredeti
japán minőséget!

Felszívódó hatású rovarölő szer, 
széles hatásspektrummal.

Méhekre nem
jelölésköteles

Szisztematikus
hatásmód

Gyors
felszívódás
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Magyarországon nagy gondot okoz a dísznö
vényeken az üvegházi molytetû (Trialeurodes 
vaporariorum) és a dohány molytetû (Bemisia 
tabaci). Több kertbarát olvasónk jelezte, hogy 
ellepték a kiskerteket a károsítók és nehéz az 
ellenük való védekezés. 

HOGYAN ISMERHETJÜK FEL ÔKET?
•	 Üvegházi molytetû: Kicsi, 1-2 mm hosszú, 

fehér színû rovar, szárnyait fehér viaszréteg 
borítja. Az üvegházi molytetû trópusi eredetû 
faj, de ma már minden földrészen elterjedt. 
Hazánkban a növényházakban egész évben ká-
rosít, nyáron a szabadban is megtelepszik. 

•	 Dohány molytetû: Hasonló az üvegházi moly-
tetûhöz, de kisebb és sárgásabb színû.

ÉLETCIKLUSUK
1.	 Tojás: A nôstények a levelek alsó felére rakják a 

tojásaikat. Az üvegházi molytetû nôstényei kb. 
100-200 petét raknak.

2.	 Lárva: A kikelô lárvák a növények leveleit 
szívogatják. A lárvák viaszburok védelmében 
táplálkoznak, és szívogatásuk hatására a leve-
lek elhalnak, lehullanak, majd az egész növény 
elpusztulhat.

3.	 Báb: A lárvák bebábozódnak, ebben a fázisban 
nem táplálkoznak.

4.	 Kifejlett rovar: A bábokból kikelô kifejlett 
molytetvek ismét tojásokat raknak, és ôk is ká-
rosítják a növényeket, és az életciklus kezdôdik 
elölrôl.

MILYEN NÖVÉNYEKET KEDVELNEK?
•	 Üvegházi molytetû: Paradicsom, uborka, pap-

rika, bab, zsálya, muskátli, fukszia és más dísz-
növények.

•	 Dohány molytetû: Dohány, paradicsom, pap-
rika, uborka, dísznövények

VÉDEKEZÉSI MÓDSZEREK
Agrotechnikai:
• 	 Ültessük a növényeket megfelelô távolságra a 

jó szellôzés érdekében.
• 	 Távolítsuk el és semmisítsük meg a fertôzött 

növényi részeket.
Biológiai:
•	 Használjunk természetes ellenségeket, mint 

például ragadozó poloskák vagy parazita dara-
zsak (ez az eljárás jól mûködik üvegházaknál)

Kémiai:
•	 Alkalmazzunk rovarölô szereket, váltogatva a 

készítményeket a rezisztencia elkerülése érde-
kében. A rovarölô szereknél kontakt és felszí-
vódó szerek kombinációját javasoljuk. A keze-
léseket szükséges ismételni.

MEGELÔZÉS
•	 Vizsgáljuk rendszeresen növényeinket, és is-

merjük fel korán a fertôzést.
•	 Használjunk növényvédelmi hálókat az üveg-

házakban.
•	 Tartsuk tisztán és rendezett állapotban a kertet, 

hogy megelôzzük a kártevôk megtelepedését.
A molytetvek komoly károkat okozhatnak a 

kertben, de megfelelô felismeréssel és védekezéssel 
kordában tarthatók. Vigyázzunk növényeinkre, és 
tegyünk meg mindent a kert egészségének megôr-
zéséért!

Ujvári Péter

Molytetvek a dísznövényeken
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Bár melegnek ígérkezik a szeptember, de a 
hûvösebb hajnali fokok közeledtével érdemes 
felkészülni a növényink védelmére. Október 
végén, az esetleges novemberi fagyos éjszakák 
elôtt célszerû elkezdeni  cserepes virágaink 
beköltöztetését a kertbôl, teraszról, illetve a 
beültetett fagyérzékeny növények takarását. 

Amikor a hômérséklet 10 fok alá süllyed, végle-
gesen teleltetnünk kell. A trópusi növények télen 
is nagyobb hômérsékletet igényelnek, számuk-
ra megfelelô a szoba 22-25 fokos melege. Ablak 
közelébe, világos helyre kerüljenek. A mediterrán 
növényeket világos, fagymentes, 10-15 fok körüli 
hômérsékletû helyiségbe helyezzük, erre a legalkal-
masabb egy pince vagy a fedett garázs. A mostani 
enyhe teleken vannak az országnak olyan régiói, 
ahol a leanderek vagy egyes pálmák a hûvösebb 
éjszakákat takarás mellett simán kibírják.

NÖVÉNYVÉDELEM A beteg, gombafertôzött vagy 
egyéb kórokozó okozta fertôzés jeleit mutató nö-
vényeket különítsük el. Mindenképp gondoskodjunk 
a növényvédelemrôl is. Érdemes a teleltetés elôtt 
lezáró permetezést végezni rovar és gombabeteg-
ségekre egyaránt. Használjunk szabad forgalmú, 
lehetôleg felszívódó szereket vagy rovarölôs táp-
rudakat. 

Beköltöztetés elôtt meg kell szabadítani a nö-
vényeket a kártevôktôl, nehogy behurcoljuk a zárt 
térbe, a többi növény közé, ahol a melegebb kör-
nyezetben tovább szaporodhatnak.  Ha növényein-

ken kevés kártevôt észlelünk, azokat letörölhetjük, 
lemoshatjuk. A kártevôk eltávolításának legegy-
szerûbb módja, ha rovarirtó szerrel permetezünk 
„tetôtôl talpig”, vagy beöntözést alkalmazunk, 
vagy rovarölôszeres táprudat használunk. Ha a 
fertôzöttség „végsô stádiumos”, ne sajnáljunk meg-
válni tôlük, ezzel is óvva az egészségeseket.

TAKARÁS A kertben beültetett fagyérzékeny nö-
vényeinket is takarni kell. A takaráshoz többféle 
könnyen beszerezhetô anyagot és terméket is ta-
lálhatunk, attól függôen, hogy a növény mely ré-
szét szeretnénk megvédeni. Erre a célra megfelelô 
megoldást nyújthat a fenyôkéreg, a fenyôgallyak, a 
szalma, a nádfonat, a komposzt és a lehullott lom-
bozat is.

A mezôgazdasági boltokban beszerezhetôk a 
téli növénytakarásra alkalmas, többféle vastagsá-
gú fátyolfóliák. Ezeket ma már különbözô zsák-
formában, összehúzó zsinórral is készítik, egészen 
nagy növények is könnyen betakarhatóak vele. 
A jutazsákok és szövetek is kiválóan alkalmasak 
a védelemre. Egyes mediterrán származású, vagy 
a téli csapadékra érzékeny növények a következô 

A zimankó elôtt

Kerti tipp
A teleltetést nem érdemes elkapkodni. Minél 
tovább maradnak kint a növények a szabad-
ban, annál ellenállóbbak lesznek és annál sike-
resebben áttelelnek. A hideg idôben, enyhe fa-
gyokban bizonyos növények nem károsodnak, 
a kártevôk viszont elpusztulnak.
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évben a tôrôl hajtó rügyekrôl indulnak meg. Ezeket 
a rügyeket kell védeni, ezért a növények tövét is 
fontos betakarni. 

Fôként a déli származású növények igénylik 
a téli takarást, a teljesség igénye nélkül például a 
leander, a muskátli, a füge, a citrusfélék, a gránát
alma, vagy akár a rozmaring is.

MUSKÁTLI Nézzük meg a muskátlit, ami szinte 
minden családi háznál vagy erkélyen megtalálha-
tó. Sokan nem is tudják, de a muskátli valójában 
évelô, ami tulajdonképpen annyit jelent, hogy egy 
kis odafigyeléssel könnyedén átvészeli a telet. Cse-
répben vagy balkonládában teleltethetjük, ame-
lyeket olyan védett helyiségben tároljunk, ahol a 
hômérséklet nagyjából 4-10 fok között mozog, ez a 
legoptimálisabb hômérséklet számára. A fiatal nö-
vényeket se hagyjuk metszetlenül, az idôs töveket 
pedig vágjuk vissza a harmadára. A továbbiakban 
elég két-három hetente öntöznünk, amikor a talaj 
már majdnem teljesen kiszáradt. Ha csak arra van 
lehetôségünk, hogy világosabb helyen, melegebb 
környezetben teleltessük a muskátlit (például lép-
csôház), több vizet igényelhet. Elôfordulhat, hogy 
a muskátli felnyurgul, de ezt visszafoghatjuk, ha 
megvilágítjuk vagy fényesebb helyre helyezzük 
át. Március környékén ismét vissza kell metszeni, 
majd kihelyezés elôtt, nagyon lassan, fokozatosan 
elkezdhetjük növelni a vízadagot. Érdemes komp-
lex virágzást fokozó tápoldatot is használni, ezzel 
egyébként a teljes vegetációs idôszakra felkészít-
hetjük a növényt.

AZ ÉVELÔK Az ôsz beköszöntével visszahúzód-
nak, föld feletti részük elszárad, elhal és teljesen 
lehullajtják a lombjukat. Ha cserépben maradnak, 

a földdel fedett gyökereket egyszerûen tudjuk 
védeni a fagyoktól. Könnyû teleltetési mód, ha 
szalma- vagy avarágyba süllyesztjük a cserepes 
növényt. Figyeljük az idôjárás-jelentést, fordítsunk 
kellô figyelmet a hibiszkuszokra, amelyek már +10 
Celsius-fok alatt lehullajtják a leveleiket, vagy ko-
molyabb kárt is szenvedhetnek. A trópusi növénye-
ket érdemes október vége felé beköltöztetnünk a 
lakásba. 

HÔMÉRSÉKLET Biztosítsunk megfelelô áttelel-
tetési hômérsékletet. Az üveges télikertek február 
elejétôl nagyon felmelegedhetnek. Teleltetéskor 
azonban a növények ezt nem viselik jól, így aka-
dályozzuk meg a nagyobb hômérséklet-ingadozást. 
Arra is ügyeljünk, nehogy idô elôtt vigyük ki azokat, 
mert egy komolyabb lehûléssel sem birkóznak meg.

PÁRA A párásítás - habár hatása csak rövid ideig 
tart, de megtisztítja a leveleket az esetleges portól. 
Alkalmanként permetezzük le a növényeket tiszta, 
forralt (a csapvíz vízkövesedést okoz) és szobahô-
mérsékletûre hûtött vízzel vagy simán desztillált 
vízzel.

Összességében a teleltetés nem „megúszós” 
dolog. A növény igényeinek megfelelô víz, hômér-
séklet, pára és fény kell ahhoz, hogy egészséges és 
erôs példányokat tegyünk ki a májusi fagyok elvo-
nultával.

A felkészült mezôgazdasági boltok polcain 
mindenféle teleltetéshez szükséges növénytakaró, 
párásításhoz szükséges eszköz és növényvédô szer 
is megtalálható. 

Bors Anita 

Kerti tipp
A télikertben vagy teleltetôhelyünkön (garázs, 
pince üres szoba) szigorúan ügyelnünk kell a 
higiéniára. Havonta egyszer tisztogassuk meg 
a növényeket, január végétôl a kártevôkre is 
figyeljünk, a pajzstetvek, takácsatkák, levél-
tetvek és karmazsintetvek is megjelenhetnek.




